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-
cu capsula rece , in maniera 
in vecinatatea pragului de deschidere) 

Ustitare intra i n stare de conduc!ie, 
preluand rolul tranzistorulu i T1 
independent i mpreuna cu 
acesta va forta valori scazute pentru 
tens iunea de Dar cum 
tranzistorul T p controleaza baza 
etajului de comanda, realizat cu 
tranzistoarele T14 T15, scaderea 
tensiunii la poate continua pana 
la valori Uies=O lies=O, realizand in 
acest mod protec!ia termica. Cu alte 
cuvinte, in cazul unei ambalari termice 
circuitul integratse autodeconecteaza! 

termice, nu va suporta un scurtcircuit 
de lunga durata. 

capsulei) fiind suficient de mare pentru 
a nu pune in pericol circuitul integrat. 

Datele de catalog ne arata ca 
circuitul integrat f3A723 nu poate debita 
la mai mult de 70+80mA, din 
cauza puterii disipate la acest curent, 
pentru varia!ii ale tensiunii re!elei in 
plaja ±5+± 10% . Pentru marirea 
curentului de se utilizeaza un 
tranzistor extern ca element de reglare, 
conectat ca in figura 4. Montajele de 
acest tip necesita pentru tranzistorul 
de reglaj extern un radiator cu 0 

suprara!a suficient de mare, pentru a 
putea disipa puterea foarte mare 

D2 0.595 5 .. J5V 
IA 

Un calcul simplu ne arata cil 
pentru un Gurent in jur de 25mA a 
tensiune de 30V, puterea disipata 
maxima este 

Pentru astfel de cazuri, cateva 
componete discrete exteme pot proteja 
ci rcuitul la scurtcircuit !?i ambalare 
termica. Circuitul din figura 2 se 
bazeaza pe tensiunii USE 
a unu; tranzistor (in cazu l noslru 
tranzistorul de T p) cu 
temperatura, !?i avand in vedere !?i 
faplul ca circuitul integral j3A723 este 
monoli! deci temperatura tuturor 
componentelor sale este aceea!?i. 
Dependen!a lensiunii de deschidere a 
acestuia Tn func!ie de temperatura esle 
aratatil in graficul din figura 3. 
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Daca incalzirea capsulei nu 
este semnirlcativa, tranzistorul extern 
T1 asigura circuitu lu i la 
supracurent pe calea cunoscuta. in 
cazu l unui scurtcircuit indelungat la 

(sau din alte motive), 
semnificativa a temperaturii capsulei 
duce la scaderea tensiunii de 
deschidere USE a tranzistorului T p (al 
carui punct de.func!ionare a fost ales, 
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ambalarea termica tensiunea 10 

curentul de la vor reveni la .,.,.,>-----..... 
valorile ini!iale. Daca motivul care 
a provocat ambalarea termica nu 

a fost indepartat, ciclul incalzire- + o----i::":J----if-,,-.,Cilr' 
deconectare se reia i n mod 
automat, astfel inciH temperatura U2 

tensiunea de vor oscila in 
jurul unei disipapi medii mult mai 
mia, constanta de limp (similara cu 
constanta de timp termica a 
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ELECTROALIMENTARE 
R1 

de alimentare maxi me ~i a unu! curent 
de sarcina mai mic dedit curentul 

.'" o-,..,<,;~-----r;;)r+---o.+UstOb maxim, cand curentul prin rezistenta 
~ R 1 este mai mic, reducandu-se 

caderea de tensiune pe aceasta, dar 
crescand tensiunea pe tranzistorul T2. 
Acest lucru duc:e la polarizarea inversa 

R a tranzistorului T1, care se blocheaz3. 

Figura 10 

aparuta in cazurile cand la ie~ire se 
cer tensiuni mici ~i curen!i mario 

o so lu!ie pentru astfel de 
cazuri este utilizarea unui element de 
reglare extern cu doua tranzistoare 
serie, a carui schema. de principiu este 
ilustrata in f igura 5. Dupa cum se 
vede, acest tip de element de reglare, 
are nevoie de doua surse de 

Maximele puterilor care sunt 
disipate de cele dou3 tranzistoare nu 
aparins3 simultan, deci se poate utiliza 
un radiator mult mai mic. 

Un avantaj major al acestui tip 
de element de reglare, cu doua 
tranzistoa re seri e, consta in 
capacitatea de autolimitare a curentului 
de sarcina ~ i implic it a celui de 
scurtcircuit, dupa algoritmul: la 
cre~terea curentului de sarcina 
tranzistorul T2 preia treptat curentul 
furnizat de rezistenta R2 ~i saturzmdu-

T1 . Astfel, i n circuit ra.mane rezistenta 
R1 , care limiteaza curentu l de ie~ire la 
o valoare egal3 cu (1 ,1+1,5)l s. Un 
astfel de stabilizator, cu tensiunea de 
i e~ire variabila intre 5 ~ i 15V, la un 
curent de maxim 1 A, rea liza l cu 
element de reglare cu doua 
tranzisloare in serie este prezentat i n 
figura 6. 

Pentru curen!i de ie~ire de 
ordinul sutelor de mA , in locul 
tranzistoarelorT2 ~i T3 din figura Sse 
pot utiliza tranzistoarele interne T14, 
T15, ca i n figura 7. 

Tn figura 8 este prezentat un 
stabilizalor cu tensiunea de ie~ire fixa 
de 5V ~i un curent maxim de 150mA, 
iar i n figura 9 un stabi lizator cu 
tensiune fixa de 15V, la un curent 
maxim de ie~ire de 150mA, ambele 
realizate in maniera prezentata mai 

alimentare, una din acestea putand fi se, blocheaza dioda 02 ~i tranzistorul sus. 
evitata in unele cazuri particu lare, dupa 

Rl 
18.1> 

"W cum se va vedea in cele ce urmeaza. 
Principiul de functionare este 

urmatorul: cand T1 conduce, dioda 
stabilizatoare 02 mentine 0 tensiune 
redusa intre colectoru l ~i emitorul 
tranzistorului T2, in acest mod puterea 
dis ipata fiind redus3 . in cea mai 
defavorabila situatie, pentru un 
element de regl are serie obi~nu i t 

(curent mare/tensiune de ie~ire mica), 
cea mai mare parte a curentului de 
sarcina va trece prin rezistenta de 
ocolire R1, prin tranzistorul T1 trecand 
doar un curent redus, deci puterea 
disipata de acesta este mica. in 
aceasta situatie puterea disipata 
maxima apare pe rezisten!a R1, dar 
dimensiunlle acesteia, cat ~i pre!ul de 
cost, sunt mult mai mici decat i n cazul 
unui radiator. Puterea maxima pe 
tranzistorul T2 apare in cazul tensiunii 
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Daca elementul de reglare se 
realizeaza cu doua tranzistoare serie 
de tip opus, atuno se poate elimina cea 
de-a doua sursa de tensiune, dupa. 
cum este aratat in figura 10. 

o schema completa, in care 
este necesara doar a singura sUfsa de 
alimentare, este prezentata in figura 
11 , montajul fiind capabil sa asigure la 
ie~jre 0 tensiune variabila cuprinsa in 
intervalul2+ 15V ~i un curent de maxim 
1A. Tranzistorii T1 ~j T2 se monteaza 
pe acela~i radiator cu suprafata de 
numai 100cm2

, fara izola!ie fa!a de 
acesta. 

Stabilizatorul este protejat la 
scurtcircuit ~i supracurent in maniera 
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in cazul montajului din Figura 
13, cu ajutorul semireglabilului R1 
(cand Gursorul potentiometrului R3 
este in poziPa corespunzatoare 
tensiunii minime la ie~ire) se va ajusta 
tensiunea auxiliara la -2V, urmarindu­
se ca fa ie~ire sa avem OV, dupa care, 
punand cursorul poten!iometrului R3 in 
pozitia pentru obtinerea tensiunii 
maxime, se ajusteaza semiregJabilul 
R2 pentru ob!inerea unei tensiuni pe 
sarcina de 26V 

Pentru montajul din Figura 1~ 
se procedeaza similar: Gursorul 
potentiometrului R3 5e aduce in pozitia 
corespunzatoare tensiunii minime la 
ie:;;ire, iar din semireglabilul R7 se 
urmare~le ob~inerea tensiunii nule la 
ie~ire, dupa care se aduce cursorul 
potenpometrului R3 in pozi!ia 
corespunzatoare tensiunii maxi me la 
ie~ire , ~i cu semireglabilul R8 se va 
urma.ri ob!inerea tensiunii maxime la 
ie~ire _ Oeoarece astfe l de montaje 

"' 66 
15.,., 

" 21>5.s71 

~i'::J 

"2 0 .. 2 L2 ,W C6 

'''''' 
aratala mai sus. Tensiunea minima de 
ie~ire de 2 volii se ajusteaza din 
semireglabilul R7, cand cursorul 
polen!iometrului R4 se aM in pozitia 
de sus. Tensiunea maxima de ie~ire 

de 15V se regleaza din semireglabilul 
RS cand cursorul potentiometrului R4 
se ana in pozitia de jos. 

'~I .. ~W _ .... 't1.Vl 

:'! ~"~1" It~ 

Cu un tranzistor extern ~i 0 
cablare corespunzatoare, cu circuitul 
integrat I3A723 se pot realiza 
stabil izaloare de tensiune pozitiva cu 
plaja de reglare cuprinsa intre 2V ~i 
3av. Daca dorim 0 reglare a tensiunii 
de ie~ire incepand de la av, caz in care 
intrarea inversoare a ampliftcatorului 
de eroare ajunge ~j ea la av, trebuie 
ca ~i intra rea neinversoare a 
-amplificatorului de eroare sa aiba 
valoarea av. Acest lucru nu este posibil 
decal in cazul in care pinul de masa 
(7) al circuitului integrat I3A723 este 
legal la un poteniial negativ cu 
valoarea cuprinsa intre -2V ~i ·7,SV. 
Acest lucru se poate realiza cu ajulorul 
unui al doilea circuit integral de acela~i 
lip sau alt tip, capabil sa furnizeze 
aceasta tensiune (figurile 12, 13 ~i 
14). 

Reglarea montajelor esle 
destul de simpla. Potentiometrul R2 
(figura 12) se aduce in pozi!ia de 
minim, caz in care tensiunea de ie~ire 
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FIgura 14 

va fi identica cu tensiunea de pe cele 
doua intrari ale amplificatorului de 
eroare, pentru cazul de mai sus 
aceasta fiind tocmai poten!ialul av. 
Eventualele mici diferen!e ce apar, 
dalorate dispersiei tensiunii de 
referinta, se vor corec!a cu ajutorul 
potentiometrului semireglabil R3. Tn 
aces! fel, tensiunea poate fi reglata in 
domeniul aV+UMAX. 

"6 
C, 

!i~ I "" 

q "' '" -
lucreaza in mod norma! cu tensiuni de 
ie~ire de av, putem deduce ca la un 
scurtcircuit pe sarcina elementele de 
reglare a tensiunii de ie~ire nu sun! 
suprasolicitate daca este limi ta! 
curentul de ie~ire. Mai mult, pentru 
schemele din figura 13 ~i 14 se poate 
elimina rezistenta de sesizare a 
curentului de scurtcircuit (R5 ~i 
respectiv R2) din schemele obi~nuite 
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D3 ================= VIDEO-T.V. iii • ) 

MINIANTENA YAGI PERFORMANTA 

Tn cele ce urmeazei este 
descrisa constructia unei antene 
VAGI de cele mai reduse 
dimensiuni, care of era utilizatorilor 
satisfac\ii deosebite. Antena, mai 
ales in perioada cand la noi nu era 
implementata reteaua de cablu TV, 
era considerata un avantaj al celor 
ce detineau schema. 

Aceasta datorita lungimii 
totale foarte reduse (0,5 m) precum 
~i a gabaritului general redus. 

Este simplu de realizat, u~or 
de manevrat ~j mantaL Chiar la 
i nal!imi foarte reduse ale pilonului de 
montaj, cu aceasta antena se pot 
recep!iona : TVR2, PRO-TV, posturi 
loca le TV, Budapesta 2, Yugoslavia 
prin releele de retransla~ie Novisad 
~i Subotika. 

Lungimea buclei de 

in perioada de propagare 
optima, cu receptorul situ at intr-o 
zona cu camp magnetic favorabi l 
(cum este cazul meu), se poate 
recep1iona chiar 9i postul TV2 - de 
pe satelit. 

Sarma utilizata la realizarea 
antenei este Cu sau AI ¢ 6mm. 

Persona l am folosit 
aluminiu, fiind foarte multumit de 
performante. 

in figurile 1 si 2 este redata 
schema constructiva a antenei, 
respectiv dimensiunile dipolului. 

r-
v D "' "' 03 

0 h , d 

sing. Lucian PopIY02LDS 

i n tabelele A ~i B sunt 
precizate dimensiunile elementelor 
~i distan~ele dintre acestea, toate 
fiind exprimate in mm .. 

Tabelul A Tabelul B 
V 310 a 135 
o 260 b 50 
R1 235 c 90 
R2 220 d 115 
R3 210 e 115 
R4 200 

D 

- .. r ~ 0 
N 

- '-

, I 
• 

" 

adaptare se va calcu la pentru 
fiecare caz in parte, in funqie de 
canalu l central, insa se poate 
aprecia ca utilizand 0 bucla cu 
lungimea de 200 mm, in funqie de 
orienta rea fixata, se pot receptiona 
i n jur de 4·5 programe. 

Figura 1 Figura 2 

(care implica 0 cadere suplimenlara de 
0 ,6V) , datorila proprielaji i de -tV 

aulol imilare a curentului de scurtcircuit C! Cl 
la valoarea Ilim de caire elemenlele de 
reglare serie cu doua Iranzistoare. 

o alia modalitale de a obtine 
la i e~ire tensiune variabila incepand de 
la OV este ilustrala in figura 15. Dupa 
cum se vede in figura , intra rea 
neinversoare a amplificatorului de 
eroare (pinul 5) este mentinuta. la 0 
lensiune fixa , a carei valoare este data 
de rela!ia: (R1/(R1 +R2))xVref. 

Pe de alta parte, intrarea 
inversoare a amplificatorului de eroare 
(pinuI4), este mentinuta la 0 tensiune 
a carei valoare este determinata atat 
de nivelul tensiunii de ie~ire, cat ~i de 
o fractiune din tensiunea de referin\a, 
fiind exprimata func!ie de Uo, R3, R4 
~i K (ce reprezinta pozitia la un moment 
dat a cursorului potentiometrului liniar 
R9). Pentru R1 =R3 ~i R2=R4 avem: 

Uo=(1-K)x(R4/R3)xVrcr, 

14 
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unde K poate lua valori intre ° ~i 1. Se 
observa ca pentru valoarea lui K=1, 
Uo=O, iar pentru va loa rea lui K=O, 
UO=UMAX ~i UoMAX=(R4/R3)xVrel . 

Cu valorile date in schema, 
tensiunea de ie~ire variaza. intre ° ~i 
38V. Proleclia la supracurent este 
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Figura 15 

asigurata de grupul T3, R5 ~i este 
limitata in cazul de fata la 2A. Daca se 
dispune de un circuit integrat (3A723C, 
tensiunea de alimentare a circuitului 
(U 12) nu va depa.~i valoarea de 30 de 
vol!i. 

- conlinuare In num811Jf viitor-
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LABORATOR 

GENERATOR DE SEMNAL i N DOMENIUL 0,5+110 MHz (I) 

dr. ing. Dan Manasiu 

Generatoarel9 de semnal 
sunt, in general, aparale preten!ioase 
$i scumpe. Vol propune a solu1ie relalfv 
simpla $i ieftina, accesibila amatorilor, 
care sa permita taate modurile de 
lucru : nemodutat; modula! in 
amplitudine • MA (0 frac!iune din 
amplitudine variaza propor1ional cu un 
semnal de audiofrecven!a - AF, de 
obicei sinusoidal); modulatin frecventa 
- MF (0 fraeliune din frecven!a variaza 
proportional cu un semna! AF, de obicei 
sinusoidal); vobuta! (freeven)a variaza 
proporponat cu 0 tensiune de 
comanda, de obicei in din!i de 
tierastrau). Schema bloc esle 
prezentata in figura 1 . • 

C<.Xlt"rJ ~ ~l~JOlbO 

' " do .... MA 

Se remarca faplul ca absolut 
oricare elaj poate fi realizat 
independent $i folosit atat cu schemete 
prezentate in continuare, cat ~i cu 
aparate existente, pe care Ie de~ine 
amatorul. De exemplu, etajul de ie~ire 
sau alenuatorul se pot ata~a oricarui 
oscilalor in banda respectiva; similar 
generatorul de markeri, cu condi~ia ca 
oscilatorul de~inut sa poata fi vobulabil. 
Aparatul, de~i complex, este practic 
modu lar, permi!and 0 abordare 
secven~iala. 

Revenind la schema bloc, 
semnifica~iile sunt urmatoarete: 

- Generatoru l MF esle un 
oscilator cu frecven!a variabila, datorita 
unei diode varicap (polarizata variabi l 
in curent continuu sau in audio­
frecven!a). Nivelul la ie~ire esle 
constant in runcpe de frecven!a, 
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datorita unui sistem de control automat mixarea semnalului de radiofrecven!a 
al amplitudinii CAA 1. 

- Etajul de :e~ire, MA, este un 
amplificator cu ca~tig variabil, care 
livreaza la ie~ire un semnal constant 
in functie de frecven!a, dar reglabil 
continuu de S+10 ori (14+20d8). Acest 
lucru se datoreaza unui sistem de 
control automat al amplitudinii CAA2, 
care permite ~i MA, prin introducerea 
tensiunii AF in CAA2. Tn general, MA 
nu se aplica direct pe oscilator, 
deoarece arproduce modula\ii parazite 
MF importante. 

- Atenuatorul este un divizor 
rezis!iv cu un numar de trepte de 
atenuare, depinzimd de tehnologia sa 

00 
A1flf1UQ101 

de construc!ie :;oi de modul de ecranare 
al generatorului ~i amplificalorului. 

OsciiatoruJ AF esle 
sinusoida l, de obicei de tip RC, cu 
cateva frecven!e fixe (1kHz, 400Hz 
etc.) sau cu frecven!a variabila in 
domeniul audio (20Hz+20kHz). 

- Generatorul in din~i de 
fierastrau produce lensiunea 
respecliva cu 0 frecven!§. joasa (pentru 
a nu deforma curba de raspuns a 
circuitelor testate) , sub 40 Hz daca se 
dispune de un inregistrator X-V (mal 
rar) ~i cu frecventa 40+S0Hz daca 
afj~rea se face pe osciloscop (se evita 
palpairea). 

- Generatorul de markeri 
produce semnale, atunci cand 
frecventa coincide cu anumite valori 
prestabilile. Se pot realiza markeri 
preci:;oi, a:;oa numi!li uf1utura:;oi~, prin 

cu fundamentala sau annonicele unui 
cuart sau prin mixarea cu semnalul 
altui generator extern, etalonat. Alia 
posibilitate consta in comp'.lrarea 
tensiunii de comanda Uvoo cu lensiuni 
elalon ~i genera rea unui impuls la 
coinciden!a; precizia markerilor esle 
mai scazuta. Celor doua cazuri Ie 
corespund tensiunite de ie~ire UY2 ~i 
respectiv Uz.Prima se apliea pe canalul 
2 al unui osciloscop (pe canalul1 este 
caracteristica vobulata), iar cea de-a 
doua pe intra rea Z a osciloscopului 
(spolul se intensifica pentru marken, 
aparand puncte luminoase ~i se stinge 
pentru cursa inversa). 

fn conlinuare, voi prezenta in 
figura 2 un generator cu posibilit8\i MF, 
simplu de reaJizat, sigurin func~ionare 
~i care realizeaza cerin\ele expuse mai 
sus. 

Principalele performan!e sunt: 
- gamele de frecven!a (I, II, III, 

IV): 0,S+3MHz; 2,S+ 12,SM Hz.; 
11+SSMHz; 50+11 OMHz; 

- stabilitatea frecven!ei pentru 
generator nemodulat: 3_1O·4r C 
(pentru fmax a gamei) + 6.10·4fO C 
(pentru fm.o a gamei); 

- tensiunea la ie~i re 100mVefl 
SOQ sau 1 OOmVef/7SQ (Ia alegere); 

- impedan!a de ie~ire: 50 Q 

sau 7S Q (Ia alegere); 
- neuniformitalea tensiunii la 

ie~ire, in tot domeniul de frecven!e 
(referin!a 30MHz): ±ld8; 

- modula!ia de frecven!.3 (MF): 
M se calibreaza pentru fiecare 
frecven!a ; frecven!a de modula!ie 
maxima (eroare max. 3(8) este 700Hz 
pentru gama I, 3kHz pentru gama II , 
5kHz pentru gama III , SOkHz pentru 
gama IV; Tensiunea modulaloare 
nominala 1 Vel. 

Generatorul din f i gu ra 2 
func!ioneaza astfel: Oscilalorul LC esle 
format din perechea diferen!iala T1 , T2 
cu circuitul de acord L 1 +01; D2; 03; 
L2+04; L3+D5; L3+C4+06 
corespunzand gamelor I, II, III, IV. 
Oiode le 01 +D6 sunt diode varicap 
/383 13 (cate 3 inlr-o capsula de 
integral cu a pini), care au 0 varia!ie 
mare de capacitate, in func!ie de 
tensiunea de polarizare: 600pFI 
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OV+12pF/-10V. Tranzistoarele T3, T4, cu capacitati de maxim 2pF ~i limpi de 
T7 sunt repetoare care asigura comutapemaximide2+4ns. Perechea 
stabilitatea frecventei ~j uniformitatea diferen~iala T5, T6 constituie 
amplitudinii in domeniul de frecvente. amplificatoful de eroare (in curent 
Diodele 07, 08 constituie un detector continuu) care camparA tensiunea 
de inalta frecventa . de ca litatea detedata. de 07, 08 cu 0 tensiune de 
diodelor depinzand caracteristica de referin!a obtinuta la cursorul lui R26, 
ie!?irela frecven!e mario Se impun diode prin reglarea ace~tu ia rezult~lnd 
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Figura 2 

valoarea dorita la ie~ire (vo). Diodele 
D9, 010 asigura compensarea termica 
a omoloagelor 07, DS.Ansamblul (07, 
08)+(TS , T6)+(T1+T2) consEtuie 
CAA 1, specificat in descrierea 
schemei bloc. Amplitudinea liVfata de 
oscilatorul LC (deci ~i Uo) depinde 
direct de curentul pulsatoriu prin T1, 
T2. Avand in vedere factorii de caHtate 
diferi!i ai circuitelor acordate ), II, III, 
IV, prin T5 trebuie schimbat curentul 
continuu brut cu R20, R21, R22 sau 
fin (proces automat datorita func!ionani 
CAA 1). Schimbarea gameler de 
rrecven~a se face cu 0 claviatura (de 
preferin!a implantata pe circuitul 
imprimat). notap iJe I. II, II I, IV 
corespunzfmd clapelor ~i respectiv 
ga melor de frecven!a.. Varia~ia 
frecven!ei generatorului se face cu 
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potenpometrut R33, care esl e de dorit 
sa fie bobinat (eventual Cermet). in caz 
contrar stabilitatea termica a frecven~ei 
i nrauta!indu-se. Daca. se dore~te 0 

rezolupe buna pentru R33 esle indica! 
un poten!iometru multitur sau eventual 
adaugarea in serie cu R33 a unui alt 
poten!iometru (spre masa) legal ca 
rezisten!a variabila, cu valoarea de 
50+ 1 DOn, care sa asigure varia!ia fina 
a freeven tei. Indicarea frecven!ei 
generate S8 peate face precis, cu un 
frecven!melru conectat la ie~irea Us 
sau aproximativ cu un disc grada! 
experimental pentru cele 4 game, in 
cazul unui poten!iometru R33 cu 0 tura 
sau cu 0 scala cu demultipl icare i n 
cazul R33 muttitur. 

Oeoa rece del/ia!ia de 
freeven!a M, i n cazu l unui semnal 
modulator constant, va riaza in func\ie 
de frecven\a purtatoare f, se impune 0 

calibrare pentru fiecare domeniu ingust 
de frecventa (max. 5% din f). 1n 
prealabil se regleaza R3B, pentru ca 
in punctul de ffiaSUra PM sa avem 0 

tensiune continua de 1,41V (am 
considerat aplicarea unei sinusoide 
UMF=1Vef , nominal). Procesul de 
calibrare este urmatorul: 

• cu UMF=O pe pozi!ia normala 
a contactului V (in sus pe figura 2) se 
alege frecven!a dorita f, care se cite~te 
cu frecven!metrul conectat pe iel?irea 
Ua; 

- se trece pe pozi!ia calibrare 
a contactului V (in jos pe f igura 2) 
regland R36 pentru a ob!ine noua 
valoare f1, asUel incat f- f1 =61 sa 
reprezinte valoarea dorita. i n acest 

timp nu se schimba R33; 
- se revine pe pozitia normala 

a contactului V (in sus pe fi gura 2) 
aplicand UMr1Vef l?i rezultimd M dorit. 
Daca se variaza frecven\a in limite mici 
(±2%), calibrarea ramane valabilfl. 
Pentru varia\ii mai mari se reface. 

Contactele V pot fi ale unui 
comutator cu doua pozi'ii sau ale unei 
clape independente in ansamblu cu 
cere 4 -clape dependente ale unei 
claviaturi, ca in figura 3. 

Din punct de vedere al 
pieselor folosite se impun urmaloarele 
condi~ii: 

- C1 +C5 sa fie condensatoare 
cu coeficienti termici mici (max 10·'WC 
pentru C4l?i 10-;WC in rest); 

~ C3+C6, C12, C13 sa fie de 
volum cat mai mic; 

- L 1, L2, L3, L4 nu au condi~ii 

r - - - --
1 
I 
I []3 1 II L2 

1 o 0 

figura 3, unde se remarca distan~a 
minima intre T1 , T2 9i L4, C4, 06, jar 
mai departe L3, O~. 

- Placa de circuit imprimat se 
executa cu plan de masa, adica pe fata 
cu piese (circuitul fi ind dubru placat) se 
lasa 0 suprafata continua de masa, 
decupand doar mici orificii in jurul 
terminalelor care nu se lipesc la masa. 

- Piesele se lipesc cat mai 
ap ro ape de ci rcuit, scurtand 
terminalele la minim (circa 2mm pentru 
tranzistoare). 

- Pentru a putea ob!ine 
semnale mici (flV) , dupa 0 Irecere 
prealabila printr-un atenuator (figura 
1) trebuie ca generaloru l sa radieze 
parazit cat mai putin, lucru esential 
cand se masoara recep!oare. Atat in 
aces! scop, cat l?i pentru a ecrana 
generatoful de influen!e externe, 

- - - - -, 
B @ 
CJ 1 

G) 
0) 

8 1 
e, @ I 

lJ CJ 

" " 1 o 0 0> 1 
10 D D D D@ 1 
I v 1 I • '" 1 
L..: _ _ _ ~ _ :. _ b_ J 

Figura 3 • 

speciale, pot fi realizate pe socluri l?i 
cu miezuri uzuale, cum ar f i cele 
folosite in televizoarele alb-negru 

- -

( 
_ _ _________ --, pentru ca lea comuna (FI-TV), 

bobinand 60 spire <t> 0,1+0,12 in 5-6 
straturi pentru gama I, 20 spire <t> 
0, 1+0, 15 pentru gama II, 6 spire <t> 
0,15+0,2 pentru gama IIIl?i 2 spire <t> 
0,8+0,9 pentru gama IV, sarma fiind 
CuEm. 

acesta trebuie ecranat, adica inch is 
intr-o cutie de tabla, conectata la masa 
prin 9uruburi sau lipita in mai murte 
puncte, distanta intre doua puncte 
co nsecut ive nedepal?ind 2-3cm. 
Folosind aceasta cutie, toate firere, cu 
excep!ia ie9irilor de radiofrecven).<3 Ua 
l?i Uo, ad ica alimentarea, controlul 
pentru f l?i M, su n! trecute prin 
condensatoare de trecere montate 
direct pe pere!ii cutiei, sau in lipsa 
acestora, prin treceri i n sticla care 
simultan sun! legate la masa, prin 
condensatoare ceramice de 1+4,7nF 
cu terminale foarte scurte. 
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Din pu nct de vedere al 
realizarii practice se impun condi~iile: 

- Oscilatorul care se formeaza 
pentru gamele II I l?i in special IV trebuie 
sa ocupe 0 suprafa!a minima. 
Componentele din grupurile T1, T2, 
CS, C6 l?i C12, 07, DB, C17, C13 
trebuie sa aiba traseele de 
interconexiune cat mai scurte. 0 schi~ 
de pozi\ionare a principalelor piese in 
cazul utilizani unei claviaturi cu 5 clape 
(I, II, III , IV dependente, pentru gamele 
de frecven~ l?i V independenta, pentru 
cali brarea in cazul MF) este data in 

- lel?irile Ua ~i Uo sunt 
conectate la mufe BNC de pe panou, 
la etajul de iel?ire sau la atenuator cu 
cabluri ecrana te , cu impedan!a 
caracteristica 50 sau 75Q (capacitatea 
maxim 90pF/m), lipite la masa atat la 
plecare cat ~i la sosire. 

- continuare in numarul viilor -

17 



I 

LABORATOR 

CIRCUITELE INTEGRATE DETECTOARE DE TEMPERATURA 
LM135/235/335 

ing. ~erban Naicu 
Detectoarele de temperatura 

(captoarele de temperatura) din sena 
LM 135/235/335 sunt produse de firma 
National Semiconductor, 

Toate ce le trei t ip ur i de 
detectoare sunt realizate in capsula 
metalica, de tranzistor TO-46, 
prezentata in figura 13, iar modelele 
LM235 ~i LM335 sunt l ivrate ~i in 
capsula de plastic TO-92, prezentata 
in figura 1b. Ambele vederi sunt de 
jos (de dedesubt) . 

(Vader" de jos) 

CcpslJo mek;a:(l To-46. ~ de pIo$1lC 10-92. 

0). Figura 1 b). 

Schema echivalenta a acestor 
detectoare (captoare) de temperatura 
poate fi asimilata cu cea a unei diode 
Zener ajustabile (reglabile) . La fel ca 
~i dioda Zener, aceste circufte integrate 
se polarizeaza cu tensiune inversa 
(plus pe cated ~i minus pe anod) :;;i i n 
acest caz, tensiunea la bornele (+) ~i 
(-) variaza cu temperatura, cu vatoarea 
de 10mV/oK. 0 varia!ie a tensiunii la 
borne propof!.iona!a cu temperatura se 
poate obtine ~i in grade Celsius, 

Una dintre caracte risticile 
foarte avantajoase ale acestor tipuri de 
CI 0 constituie impedanta dinamica mai 
mica de lQ, circuitelefunC1ionand intr­
o zona a curentului de polarizare 
cuprinsa intre 400llA ~ i 5mA, tara a 
influenta in mod semnificativ 

pentru un eca rt (0 gama) de 
temperatura de eel pu!in 100°C. 

Spre deosebire de alte 
detectoare de temperatura, aceste CI 
dispun de 0 varia~e a tensiunii de ie~ire 
liniara. 

Caracteristicile de liniaritate ~i 
impedan!a de valoare foarte redusa 
faci liteaza uti lizarea aeestor detecloare 
in numeroase aplica!ii. pre cum ~i 
conectarea lor la diverse indica!oare 
~ i circu ite de comanda. 

Gamele de temperaturi de 
lucru pentru eele trei tipuri de CI sunt 
urmatoarete: 

- LM135: -55°C++150°C; 
- LM235: -40°C++125°C; 
- LM335: -40°C++100°C. 

" 

... 

It R_ (+V_3V!;> 

+----c =vI'K 
...- 400JA -<'P -< SmA 

Figura 2 

It 2.982'/ kl2S"C 

:;...--- .... 
IcnNfK 
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Figura 3 

performan!ele acestora. Se observa ca detectorul de 
Fiind calibrate la 0 temperatura LM1 35 are plaja de 

temperatura de 25°C, circuitele au 0 func!ionare cea mai larga, avand i n 
toleran!a (0 eroare) mai mica de 1°C ace la~i limp ~j pre!ul de vilnzare eel 

SV4CN lSV 

." 
'--01-0". T" lJ;mvfK 
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Figura 5 
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mai ridicat. La data realizarii acestui 
articol circuitul integrat LM135 avea 
pretul devinzare de 121.531 lei, in limp 
ce LM335 avea un pret de 107.000 lei, 
la magazinele VITACOM Electronics. 

tn ceea ce prive~te limitele 
maxime absolute ale parametriJor de 
baza, sa amintim ca pentru curentul 
direct valoarea extrema este de 15mA, 
iar pentru curentul invers de 10mA. 

Va lorile maxi me de 
temperatura suportate (cu 
intermiten)8) de cele trei tipuri de CI 
sunt: 

- LM1 35: 150°C+200°C; 
. LM235: 125°C+150°C; 
. LM335: 100°C+125°C. 

De~i ut iliza rea acesto r 
detectoare de temperatura este foarte 
simpJa, pentru ob!inerea unor precizii 

Figura 4 

ridiCClte sun! necesare cateva staturi 
de tolosire a acestora. 

Circuitu l detector poate fi 
aliniat (reglat) pe elementul respectiv 
cu cea mai mare precizie. Se poate 
face atinierea detectoru lui intr-un 
singur punct pentru intreaga gama de 
temperatura. Acest lucru este posibil 
deoarece tensiunea de ie~ire esle 
propor1ionala cu temperatura ~i cade 
la zero vol!i la OOK. Tensiunea de ie~ire 
a circuilului (aliniat sau nul se 
determina cu relalia: VoutT=V OUITO(TfT 0), 
unde Teste temperatu ra necunoscuta 
(in OK), iar To este temperatura de 
referin)8 (tot i n OK). 
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Daca tensiunea de i e~ire este 
egalizata (aliniata) la a temperatura 
oarecare, ea ramane astfel pentru 
taate temperaturile. Tn mod normal , 
ie~irea este reglata la 10mV/oK. 

Schema tipiea de utilizare a 
circuitu lui LM335, care prezinta un 
detector de temperatura cu polarizare 
simpl§., este data in figura 2. Valoarea 
rezistorului R determina valoarea 
curentului invers prin integrat, ca re 
trebu ie sa ramana cuprins intre limitele 
de 400!1A ~i SmA. 

Valoarea rezistentei se 
calculeaza cu formula: R=(+V-3)/lp. 

Daca vom alege Ip=2mA 
(cuprins i ntre limitele prec izate 
anterior) !?i +V=9V, va rezulta pentru 
rezistorul R 0 valoare de 3kQ. 

., '" .15'1 

4 j(7 '" , , 

'" 
'OK 

LM335 l M335 r - " r- " 
'" 

c _ J c 

+ 15V 

"" 

lM336 "" r- " , , 
'" c _J 

Figura 8 

in f igura 5 este prezenlata 
situafja in care domeniul tensiunii de 
alimentare este larg, cuprins intre SV 
~i 40V. Se prefera, in aceasta situa\ie, 
polarizarea circuitului LM335 cu 
ajutoru l unui generator de curent 
constant. 

+ 15'1 

""" de sca le , '" , , 
CA3140 

, , 
• ~sire , r 1Ornv/"c 

., '" 
Figura 9 

+ 15'1 

'''' 

cu cel mai mic curent posibil, care este 
necesar pentru a asigura func\ionarea 
acestuia ~i a circuitului de aliniere (de 
reglaj), chiar pentru 0 temperatura de 
lucru maxima. 

Daca detectorul func!ioneaza 
intr-un medi u de temperatura 
constan ta, e rorile datora te 
autoincalzirii pot fi corectate 
alimentand circuitu l cu un curent 
slabilizat cu temperatura. Tncalzirea va 
fi atunci propor!ionala cu tensiunea 
Zener ~i deci cu temperatura. Eroarea 
va putea fl considerala ca un coeficient 
de scara. 

Tn f ig ura 6 este prezentata 
schema unui detector de temperatura 

Daca se util izeaza un detector 
aliniat, polarizarea fiind cu calibrare, 
prin folosirea potentiometrului de 10kQ, 
ca in fi gura 3, calculul valorii 
rezistentei R trebuie sa tina cont de 

2,554'1 

curentul care traverseaza 
potentiometrul ~ i alimenteaza intrarea 
de regJaj (de ajustare) a lui LM335. 
Acest curent trebuie sa nu depa~easca 
niciodata valoarea de O,5mA. 

La temperatura de 25°C acest 
reglaj trebuie sa implice a tensiune de 
2,982V la ie~irea circuitului integral. 
Acest reglaj va fi reluat dupa un interval 
de cateva minute, datarita raspunsului 
termic al captorului Curbele de 
raspuns termic in aer ~i respectiv 
eroarea de calibrare sunt prezentate 
in figurile 4a ~i 4b. 

" , 
' 0< 

lM335 

'" 
- - -- , 
: -7 : 

'" , .. : 
'- - --

--
Figu,a 10 

Pentru a se ob!ine cu ajutorul 
detectorulu i 0 buna precizie, este 
necesar sa avem in vedere cateva 
precau!ii. Ca la orice detector de 
temperatura, auloi ncalzirea determina 
imprecizii de masura. De aceea , 
detectoru! respectiv trebuie alimentat 

. , v 

,----+---.... l9Sila 
4K55 1K lmvtF 

LM335 LM335 ,- - -, - -, 
10;< )0;< , 

" -
Figura 11 
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de aJ imentare, iar in figura 7 un 
detector de temperatura medie. 

Preze ntam i n conti nu are 
cateva scheme practice de aplica!ie cu 
aceste captoare de temperatura de 
precizie. Astfel i n fig urile 8 ~i 9 sunt 
date doua scheme de aplica!ii pentru 
scala Celsius, iar in f igurile 10 ~ i 11 
alte dous scheme de aplica!i i, dar 
pentru scala Farenheil. 
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1. Circuits i nb~gres detecteurs 

et senseurs. Detecteurs de 
temperature LM135/235/335; 

2. Electronique Pratique, 
nr.200, Fevrier 1996; 

3. Data on Disc (2-nd Edition 
1998) ST Microelectron ics. 
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Dispozitivul de alarmare este 
special conceput pentru a alarma la 
patrunderea intr-o locuinta a unei 
persoane neavizate. 

La baza dispozit ivu lui de 
alarmare sta un traductor magnetic 
Hall ~H1 , predus de IPRS 8aneasa. 
De aceea, posesoru l locuin!ei trebuie 
sa aiba asupra sa intotdeauna un 
magnet de dimensiuni mici, pentru a 
dezactiva ala rma, atunci ca nd 
patrunde i n IOGuinta. . 

Schema d ispoz iti vu lui de 
alarmare este prezentata in f igura 1. 

v+ 

• 
2 

J 

Figura 1 
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Mod de funct ionare 
Comutatorul K este cu 

revenire . EI se monteaza intre U$c3 $i 
tDeul u$ii, asUel incat pozitia sa inchis 
sa corespunda cu deschiderea u!?ii . 
Butonul B 5e monteaza Janga butonul 
de sanerie sau pe tocul u:?ii , el fiind tot 
de tipul cu revenire . Amplificatorul 
opera!ional lucreaza ca un bistabil. 
Presupunem inilial ca dispozitivul este 

- S-a nascut la 17 noiembrie 1975 la 
Olteni!a, judo Calara~i; 
- A absolvit (ca gef de promo!ie) fostul 
liceu ~E lectroaparataj" din Bucure~ti 
(acum Sf. Pantelimon), in anu l 1994, 
seclia Electrotehnica , specia lizarea 
electronist montalor :?i depanato r 
echipamente de automatizari; 
- Tn vara lui 1999 a absolvit Facultatea 
de Electrotehnica din cadru l 
Universita!i i ~Politehnica" Bucure9ti. 
seclia Electrotehnica generala , 
specializarea Ulngi nerie electrica 
asistata de ca lcu lato r". Tema 
proiectului de licen!a UStudiul 1;>i analiza 
convertoarelor directe monofazate AC­
AC" a consacrat un amplu capito l 
chopper-ului de cu rent aJternativ, intr­
a s!ructura originala , a premiera i n 
literatura romana de specialitate ; 
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AUTOMATIZARI 

DISPOZITIV DE ALARMARE 

ing. Cro if Valentin Constantin 

in repaus. Atunci cand se parase:?te 
locui n!a :?i u!;>a se va inch ide , 
comutatorul K va fi deschis. 

Locatarul va apasa butonu! B, 
iar amplificatorului operational (AO) i 
se aplica tensiune negativa pe intrarea 
inversoare, trecandu~ 1 in sta rea de 
satura!ie pozitiva Tntre!inuta de reagia 
pozitiva totala. in aces! caz , orice 
manevra asupra butonulu i B (chiar 
distrugerea sa) este inutila, deoarece 
montajul este Tn stare de veghe. Daca 
cineva va forta usa (odeschide), atunci 
comutatorul K se va i nch ide, 

BA741>'°W_fl~) 

v· 

y. 

tranzistorul T se va salura, prin emitorul 
sau (!;>i prin bobina releu!ui) circuland 
un curent suficient sa i nc h ida 
contactele releului Rei, care pune i n 
functionare a sirena temporizata (care 
sa fu nctioneze un limp preslabilit, chiar 
daca se Inchide din nou u!;>a). 

Atunci cand locatarul patrunde 
In locu in ta trebuie ca sistemul de 
alarmare sa nu intre in func!iune. De 

Croif Va lentin Constantin 
- Cu un referat pe tema chopper-ului 
de curent alternativ a ob!inut locul al 
II -lea la ses iunea de comunicari 
~tii n!ifice din primavara acestui an, 
d esfa~urata in cad ru! Facu lla!ii de 
Electrotehnica; 

aceea, acesta va dezactiva dispozitivul 
de alarmare cu un magnet. EI va 
apropia magnelu l de usa Tntr~un loc 
numai de el stiut. in a~est moment, 
traductorul Hall va fumiza 0 tensiune 
pozitiva de ordinul mV (240mV pentru 
IT), care se aplica prin dioda 01 intrarii 
inversoare a AO, Irecandu-I Tn slarea 
de satura! ie negat iva. i n acest 
moment, daca se deschide u~a (K se 
inch ide) , tranzistorul T va fi blocal, iar 
contactele releului raman deschise. 

Dioda 01 a fost pusa pentru 
ca I3H1 furnizeaza 0 lensiune al carei 
sens depinde de sensul campulu i 
magnetic aplica!. De aceea, inainte de 
a se deschide u!;>a, magnetul se va 
rasuci in mai multe direc!ii pentru a 
putea polariza corect dioda 01 ~i a 
aplica tensiune pozitiva pe intra rea 
inversoare a AO, altfel acesta ramane 
Tn starea de satura!ie pozitiva. Curentul 
prin R2 (pentru B inchis) este de 2mA. 
Tranzistorul T trebuie sa aiba un factor 
de amplificare i n curent (B) cat mai 
mare, pentru a asigura anclan~area 
ferma a releului. ReJeul se alege astfel 
incat sa aiba 0 tensiune nominala de 
5V+6V 1;>i un curent de anclan!;>are 
sigura nu mai mic de 50mA. Daca 
alimentam montajul la ±5V, iar factorul 
13 al tranzistorului Teste in jur de 100, 
atunci bobina releului Irebuie sa aiba 
cam 300n, astfe l inca! cu renlu l de 
colector sa fie in jur de 60mA. 

- Din \oamna anului 1997 a dus 0 
ampla. activitate, in cadrullaboratorulu i 
de uConvertoare statice de puteren in 
cadrul aceleia!;>i faculla! i; 
-Adebutatin Tehnium in toamna anului 
1998, unde a publicat pana in prezenl 
mai multe articole; 
- Din primavara lui 1999 este redactor 
la revista GSMagazin; 
- Preocupar i actuale legate de 
echipamente electron ice de masura ~i 
con trol , automatizari, simularea 
circuilelor eleclronice, convertoare 
statice de putere !;>i tehnici moderne de 
comunicatie . 
• Vaste cuno !;>tinte soft des pre 
simularea circuitelor ana logice !;>i 
digita!e cu ajutorul PC-ului; 
- Hobby: depanare radio-TV, fotografia, 
sportul . 
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AUTOMATIZARI =========:::;:::====== 
COMANDA RELEELOR CU AJUTORUL A.O. 

ing. ~erban Naicu 

Amplificatoarele opera~ionale amplificator operational sa comande ceea ce inseamna ca diferen!a de 
(AO) pot fi uti li zate intr-o mare un releu, fiind aeliona! de caire 0 poten!ialintreceledoui3 intrarialeAO 
diversilate de ap1icalii de comanda a temperatura joasa (sitLia!§. sub un (pinii 2 ;>i 3) este nula. Termistorul 
releelor, cu mare precizie, releele fiind anumitprag).Amplificatoruloperational (NTC) 5e comporta aslfe! incat, la 
fclosile la andanf?arealdedan!?area, cu 741 este conectat in bucla deschisa, cre?terea temperaturii, va loarea 
ajutorul contactelor lor, a unor circuite fiind utilizat ca un comparator de rezisten!ei sale scade?i invers. 
exterioare . in aeesle apl icat ii, tensiune.Celedou~intrarialesalesunt AtAt timp cat temperatura 
amplificatoarele opera!ionale servesc conectate la a punte rezistivc3 de tip depa!}e~te un anumit prag fixat, puntea 
pentru controlul pragurilor (superior!}i Wheatstone, formata din trei rezisten!e este astfel dezechilibrata incat 
inferior) de temperatura sau ~i un termistor. Intrarea neinversoare tensiunea de la intrarea inversoare (-) 
luminozitate, al celor de tensiune (+) a AO este conectata la 0 tens iune a AO este mai mica decat cea de la 
(continua sau alternativa), de timp sau fixa, egala cu jumatatea tensiunii de intra rea neinversoare (+). in aceste 
de apa (sau vapori de apa) sau sunt alimentare, furnizata de divizorul condi!ii, amplificatoru l opera~ional este 
utilizate ca intrerupatoare declanl}ate rezistiv R2-R3.1n celalalt bratal puntii, basculat in starea cu ie!}irea (pinul 6) 
de sunet sa.u.~z~g~o~m"T0~t. __ """1~ __ ..,:R.:.:.'_.T~h~''-ic=a<re alimenteaza intrarea "SUS

W

, adica aceasta tensiune are 0 
r ~ lY r---.----1~--~---~~ +'N 

" '" H" 7 , 
3 

" H. 

Figura 1 

Tn aplica!iile prezentate in cele 
ce urmeaza a fostutilizatAO de tip 741 
(in capsula DIL cU 8 pini), extrem de 
raspandit. 

A. intrerupatoare 
declan~ate de temperatura 

Montajut prezentat in figura 1 
prezinta modul cum poate un 

Oetalii constructive 
Comutatoru l K este cu 

revenire !}t de dimensiuni mici. EI 
trebuie montat intre u~a ~i toc. 

Butonul Beste l?i el tot cu 
revenire ~i se monteaza langa butonul 
soneriei apartamentului . 

Dispozitivul ~H 1 se monteaza 
pe u~a, lipindu-se cu adeziv. Firele de 
la cet 4 pini ai sai se monteaza. 
corespunzator pe cablajul din figura 
2. S-a folosit un circuit integrat 13A741 
cu capsula de plastic, varianta cu 8 
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Figura 2 

inversoare (-) a AO, dat fiind faptul ca valoare mare pozitiva (apropiata de 
se utilizeaza un NTC (termistor cu cea a sursei de alimentare). Aceasta 
coeficientul de temperatura negativ), tensiune po larizeaza. baza 
tensiunea este functie de temperatura tranzistorului pnp, pe care it blocheaza. 
mediului. Din semireglabilul R1 se Prin tranzistor necirculand curen t, 
asigura un echilibru al pun!ii, atunci rezulta cll nici bobina releului Re nu 
cand temperatura ambianta se ana in este parcursa de curent, releul fiind 
imediata apropiere a pragu lui fixa!, blocat. 

pini. (Daca se folose~te varianta cu 14 
pini se tine cant de coresponden~a 
acestora). Bomele C ~i D de pe cablaj 
corespund contactelor refeului ~i ele 
formeaza calea de curent pentru sirena 
. de alarmare. Barna A se feaga la V .. , 
iar borna B la V' . Tranzistorul Teste 
de tip BDB5 ~i se monteaza pe un mic 
radiator pentru a evita distrugerea sa 

prin tncalzire, atunci cand dispozitivul 
de alarmare ramane in func~ionare 
mult timp (u!}a deschisa). 

Tn figura 3 se dau capsulele 
circuitelor integrate liniare ~A741 ~i 

I3H1 (vederi de sus). 
~H1 fu rnizeaza 0 tensiune 

dife rentiafa de 240mV/1T ~i se 
alimenteaza la +5V. 

"""'u' . v+ ""::': Ioa'o IesIc N-
~~1 ~«~ 

N+ 

Cq>W"''' 
PerI1Iu copGIJo <:t'1 Posnc 14 
10-116 0 U !!A741 $6!TlI'1II'Ic(I 

!!Al41 

NC 

priIor esta: 
l·Ne; 
2·NC; 
3·QffsatnJ; 
4-lN-; 
5-iN+; 

o-y.; 11.y+;CcpslJoMP-46 
l ·NC; 12· NC; 
6-NC: 1 3·NC; 
9-Q!IsaIrU: 1 4-NC; , .... ~ Figura 3 
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Dadi temperatura coboara 
sub un anumi! prag (determina!), 
rezistenta termistorului cre9te, ca 9i 

AUTOMATIZARI 

~caderea" de tensiune de pe el, deci R2 ". tensiunea de pe intrarea inversoare 2 
7 

sehemele prezentate, avand 
coeficientul de temperatura pozitiv, au 
rezisten!e euprinse in domeniul 
900Q+9kQ. 

(pinuI2) depage9te valoarea tensiun ii:L+---1_~ 
de pe intrarea neinversoare (pinuf 3) a 
amplificatorului operational. Acesta "I 

In apliea!iile la temperaturi 
seazule, deoarece termislorul, fiind 
parcurs de cu rent (in c ircuitul de 
masurare) se inca l ze~te ~i poate 

bascufeaza cu ie9irea (pinu f 6) in 
starea ~JOS", tensiunea fiind apropiata 
de masa. Aces! IUCTU conduce la 
deblocarea tranzistoruiui T, prin care 
i ncepe sa circule Gurent. Curentul sau 
de colector (care reprezinta 9i curentul 
care parcurge bob ina releului) 
determina actionarea releului . 

Daca se dore!;>te ca ac!ionarea 
releului sa se faea nu la coborarea 
temperaturii sub un anumi! nivel, ci la 
depa9irea unui prag fixat anterior, se 
reeurge la montajul din figura 2, in care 
s-au permutat componentele R1 ~i Th, 
sau la eel din figura 3, in ca re 
componentele pun!ii au ramas la locul 
lor, dar s-au inlocuit intre ele 
conexiuni le celor doua intrari 
(inversoare ~i neinversoare). 

La aeeste montaje prezentate 
se peate observa faptul ca, deoarece 
punctu l de echilibru al pun!ii este 
independent de tensiunea de 
alimentare, precizia aeestui eomutator 
termic nu este afectata de varia!iile 
alimentarii . 

De asemenea, se poate 
remarca faptul ca bascularea AO dintr­
a stare i n alta (SUS,JOS) este produsa 
de a varia!ie a tensiunii de intrare de 
numai cateva zecimi de volt. 
Deoarece, atunci eand puntea este 
echilibrata, la intrarile sale se aptiea 
tensiuni de circa 6V, aceste varia!ii de 
ciHeva zecimi de volt reprezinUi varia!ii 
ale tensiunii de intrare mai m ici de 
0,01%. Aceste variatii ar putea fi 
provocate de 0 modificare a valorii 
rezistoarelor din punte, respectiv a 
valorii termistorului, ceea ee reprezinta 
varia!ii extrem de mici ale temperaturii. 
in praetica, pentru aceste comutatoare 
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Figura 3 

termice, se poate atinge 0 precizie mai 
buna de 0,05°C, la temperatura 
ambianta. 

Circuitele prezentate 
eonstituie intrerupatoare, care 
ac!ioneaza fie la a temperatura prea 
coborata, fie la una prea ridicata. Daca 
sedore~te, se peate combina ac!iunea 
eeler doua mentaje, intr-un singur 

afeela precizia masurarii, se utilizeaza 
diode obi~nuite cu siliciu, ca elemente 
sensibile cu temperatura (figura 5). 

Daca un curent de circa 1 mA 
parcurge 0 dioda cu siliciu, la bornele 
sale apare 0 tensiune directa de 
aproximativ 600mV. Aceasta tensiune 
directa variaza cu temperatu ra , 
jonc!iunea prezentand un coeficient 
negativ de temperatura de circa 2mVI 
°C. 9i intrucat puterea disipata pe 

r---~-----'-----'---1------1-----'-----~-----1~ "~ 

" "" 
R5 

'" 7 
2 , 

'" • R3 2 

". DI • "" 

Figura 4 
circuit care comanda doua relee, ca in dioda esle de numai 60011W la un 
figura 4 . Combina!ia prezentata are in curent de 1 rnA, inealzirea acesleia 
comun circuitul R1-Th, dar cele doua este praclic neglijabila, ceea ce 
reglaje de temperatura (pragul de jos reprezinta un avantaj fata de utilizarea 
~j de sus) sunt independente. Reglajul lermisloarelor obi~nuite, la apJica!iile 
aparatului se face astfe]: se plaseaza de temperatura joasa. 
pe 0 pozi!ie centrala eursoare le Fun cponarea montaju lui 
potentiometrilor R2 ~i R3, apoi, cu prezentat este descrisa in continuare. 
termistorul Th la temperatura normala, La borne le diodei Zener (Oz), 
se regleaza R1 , astfel incat tensiunea polarizate prin intermediul rezislorului 
pe termistor sa fie egala cu jumatate R 1 , se gase~te 0 tensiune stabilizata 
din cea de alimentare. Apoi, la de5,6V.Aceastatensiuneesteutilizata 
atingerea pragului de temperatura pe de a parte, pentru producerea unui 
inferior se regleaza din R2 pEma cand eurent constant in dioda 0 cu siliciu, 
releul Rel1 anclan~eaza. Oupa aceea, prin intermediullui R4, pe de alta parte 
se cre~te temperatura pana la. a unei tensiuni stabilizate la bornele lui 
atingerea pragului superior, regland din R3, prin intennediullui R2. 
R3, pana la anclan~area releului Rel2 i n acest fe l , la borna 
(releul Rel1 fiind deja in func~iune). neinversoare (+) a AO se aplica 0 

Termistoare le utilizate i n tensiune care depinde de temperatura, 
+12'1 +12'1 

Figura 5 

" " 
" R2 

DI REI 

Figura 6 
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iar la intra rea sa inversoare (-) se aplica 
o tensiune de referinta fixa. Valoarea 
tensiunii de referinta se paate regia din 
R3, echilibrand asUel tensiunea de 
repaus a diodei, aplicandu-se in acest 
mod , Inlre ce!e dOUE! intrari ale AO 
(negativa ~i pozitiva) 0 diferen!a de 
potential care depinde de temperatura. 

Presupunem ca semireglabilul 
R3 este astfel regia! pentru ca diferenta 
de tensiune sa fie nui;'] la temperatura 
de declan98re. Daca temperatura 
depage!?te aces! prag, tensiunea 
directa de pe dioda cu siJiciu 0 va 
scadea, astfel inca! tensiunea de la 
barna neinversoare (+) a AO devine 
mai mica dedit cea de Is barna sa 
inversoare (-), ceea ce determina 
bascularea amplificatorului in starea cu 
ie9irea "JOS". Aces! lucru de!ermina 

---+ 
---+ 
---+ 

" "" 

7 
2 

Figura 7 

D 

intrarea in conductie a tranzistorului ~i conexiunile de la bomele de intrare ale 
anclansarea releului. AD (pinii 2 ~i 3 intre ei). 

, in schimb, daca temperatura Montajul din figura 6 prezinta 
scade sub un anum it prag, tensiunea un comutator de diferen!a de 
directa pe dioda va cre~te, temperatura realizat cu doua diode cu 
determim3nd U.>U. ~i bascularea AD si l iciu ca elemente sens ibile la 
in starea cu ie~irea (pinul 6) "SUS~, temperatura. Schema func\ioneaza 
blocand tranzistorul ~i releul. doar daca temperatura diodei 02 este 

Oeci, releul nu va fi anclan~at mai mare ca cea a diodei 01, 
decal atunci cand temperatura intrerupato(ul nefiind influen!at de 
~mbianta va depa~i un prag fixat temperatura absoluta a celor doua 
anterior. Precizia aCE;stui tip de diode, ci doar de diferen!a de 
intrerupator este mai buna de O,5~C, temperatura dintre ele. 
in domeniul de temperatura cuprins Cele doua diode sunt parcurse 
intre -50Q C ~i +120c C. de curen! pe urmatoarele trasee: 01 

Oaca se dore~te inversarea prin R3, R1 ~i R4, iar 02 prin R3, R2 ~i 
pr incipiului de funclionare al R4. Valorile relative ale acestor doi 
montajului, in sensul de .a-I face sa curen\i pot fi reglate prin intermediul 
anc!an~eze releul sub un anumit prag semireglabi!ului R3, permi\and astfel 
de temperatura, se vor inversa egalizarea ucaderilor" de tensiune pe 

+12V ,--~-----'~--"""f"---r'-o+ ,,,, 

---+ 
- > 
---+ 

R2 

"" 
2 

Figura 8 
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diode, pentru ca diferenta de tensiune 
aplicata la intrari!e AD sa fie nula, 
atunci cand diodele sunt la aceea~i 
temperatura. Oaca aceasta conditie 
este indeplinita, a cre~tere a 
temperaturii cu 0 anumita valoare 
determina 0 diminuare ega!a a tensiunii 
directe pe cele doua diode, diferenta 
de tensiune raman and nula. Astfel, 
circuitul nu este influntat de varia!ii 
identice ale temperaturii celor doua 
diode. 
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in schimb, daca temperatura 
diodei 02 coboara cu un grad (1 °C) 
sub cea a diodei (;)1. tensiunea pe 02 
cre~te cu 2mV peste cea a diodei 01, 
ceea ce determina aplicarea unei 
tens iuni mai marl pe borna 
neinversoare (+) a AD fa!a de cea 
inversoare H. in aceasta situa!ie 
amplificatorul trece in starea cu ie~irea 
(pi nul 6) USUS", blocand tranzistorul ~i 
re!euL 

Invers , daca temperatura 
diodei 02 depa~e~te cu 1°C pe cea a 
diodei 01, tranzistorul va fi deblocat ~ i 
releul anclan~at. 

Am prezentat situa!ia cand 
reglajul din R3 este astfel facut ca 
tensiun ile pe 01 ~i 02 sa fie petiect 
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egale, cand diodele se gasesc la 
aceea~i temperatura. Dar, se poate 
regia R3 astfel inca! tensiunea de 
repaus pe 02 sa fie cu ca~iva milivol\i 
mai mare ca cea de pe 01, la 
temperatura ambianla, in aces! caz, 
releul nu va anclan~a atat limp cat 
temperatura diodei D2 nu va depa~i net 
pe cea a lui 0 1. Marimea acestui ecart 
de temperatura poate fi cuprinsa intre 
O+10°C. 

B. int re ru patoa re 
declansate de lu m ina 

'TntrerupiHoarele de precizie 
prezentate anterior, declan~ate de 
catre temperatura, pot fj Iransformate 
cu u~urinta in intrerupatoa re 

R2 

'"' , , 
3 

,,, -. OJ ---+ FR "" ---+ 

circuit similar, in care R1 ~i FR ~i-au 
schimbat locurile, dec; intrerupatorul va 
declan~a la scaderea iluminarii sub un 
anumi! prag. Montajul prezinta, in plus, 
~i un Uzavor" electromecanic, care 
consta i n inserarea intre colectoru l ~i 
emi\orul tranzistorului a unui contact 
normal deschis (NO) al rereuJui ReI. 
Astfel , dupa ancJan~area re leului 
(delenninata de mecanismul prezenlat 
anterior), aeesta se men!ine alimentat 
(respectiv bobina sa) prin aeest contact 
care s-a inch is. Releul nu mai poate fi 
dezanclan!;>at doar la scaderea 
iluminatu lui sub pragul prescris, ci ~i 

prin intreruperea (pentru un scurt 
moment) a alimentarii releu lui . . '''' 

" , " 
C 

0 "" 
Figura 9 

declan~ate de lumina, prin inlocuirea 
termistoarelor cu fotorezisten!e. 

Folorezisten~ esle un rezistor 
(eaHza! dintr-un materia l 
semiconductor, a carui rezisten!a 
depinde de valoarea intensita!ii fluxului 
luminos incident. Rezisten!a 
dispozitivu lui scade cu cre~terea 
intensitatii fluxu lui luminos. 

in figu ra 7 este prezentat 
circuitul de baza al unui intrerupator 
automat de lumina, care acponeaza 
atunci cand intensitatea luminoasa 
depa~e~te un anumit prag fixat 
anterior. 

in p;ezenta unui flux luminos 
scazut, rezisten!a fotorezistorului FR 
este mare, tensiunea de la intra rea 
inversoare (-) a AD este mai mica 
decat cea de la intrarea neinversoare 
(+) . in aeeasta situa!ie ampJificatorul 
opera!ional741 este in starea saturata 
pozitiva , ie~irea sa fiind in starea 
USUS", ceea ce determina blocarea 
tranzistorului ~i a releului. Oaca fluxul 
Juminos cre~te, rezisten!a FR scade, 
AD trece in starea JOS, deschizandu­
se tranzistorul !;>i releuJ anc lan~and. 

Pragul la care se face declan~area 
circuitului se poate regia cu ajutorul lui 
R1. 

in figura 8 este prezentat un 
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inlrerupatorul declan~at la 
scaderea gradului de iluminare poate 
fi dotat, daca se dore~te , cu un "zavor" 
automat, utilizand montajul din figura 
9. Cand inlensitatea luminoasa se 
situeaza peste pragul prestabilit, releul 
nu esle anclan~al. Oupa scaderea 
lIuminatului' sub acest prag, releul 
ancJan~at se men\ine astfel, bobina sa 
fiind alimentala pe traseul: +12V, Rl, 
FR, R6, ReI, masa. Re leul ramane 
astfel ~zavorat" ~i se poale 
dezanclan!i'a nu numai prin cre~lerea 
fluxului luminos pesle pragul prescris, 
ci ~i prin dezalimentarea (pentru scurt 
limp) a circuitului. Condensatorul Care 
rolul de cre~tere a stabilita!ii functionarii 
montaju lui ~i de a suprima efeclele 
unor posibile variapi bru~te ale 
intensitatii luminoase. 

Figura 10 prezinta un circuit 
care comanda un singur releu, care 

AUTOMATIZARI 

func!ioneaza atunci cimd intensilatea 
luminoasa esle fie peste, fie sub unele 
praguri determinate. Primul circuit 
integral (CI 1) (unc!ioneaza ca 
intrerupator penlru flux luminos scazut, 
iar cel de-al doilea (CI2) pentru flux 
luminos mare. l e~iri le celor doua AO 
alimenteaza re leu l prin intermediu l 
tranzistoruiui T ~i al diodelor 01 ~i 02, 
astfel ca releul anclan~eaza cand unul 
sau altul din eele doua AD au ie~irea 
in starea "JOS" (saturata negativ). 

in vederea reglarii curentului 
se procedeaza ca maijos. Mai intai se 
ptaseaza cursoarele semlreglabilelor 
R2 ~i R3 pe 0 pozi;ie mediana, apoi se 
regleaza din R1 pana cand tensiunea 
la bornele fotorezis toru lui atinge 
jumatatea tensiunii de alimentare. Apoi, 
se deplaseaza cursorul lui R2 spre 
tensiunea pozitiva de alimentare ~i 
cursorul lui R3 spre tensiunea zero 
(masa) , silua!ie in care releul nu 
Irebuie sa func!ioneze. Se reduce apoi 
gradul de iiuminare al fotorezistorului 
la pragul de jos fixat ~i se reg leaza 
rezisten!a R2 astfel i ncat releul sa 
anclanseze. Se cre~te lent gradul de 

.," 
" '" 

Figura 10 

iluminare deasupra pragului de jos ~i 
se verifica faptul ca releul a ie~it din 
func!iune (a decJan~t). La atingerea 
pragului de sus al i luminalului se 
regleaza din R3 incat releul sa 
anclan~eze din nou. Fotorezisloarele 
utilizale Irebuie sa aiba rezistente in 
domeniuI 900Q+900kQ. 

Men!ionam ca tranzistoarele 
folosite in toate montajele prezenlate 
pot fi de tipul BC251 (lc=100rnA) , daca. 
rezisten!a bobinei releului are eel pu!in 
180Q (12V). Altfel, se monteaza 
tranzistoare care pot suporta fara 
probleme curenlul prin releu (80236, 
B0238 etc.) . fn paralel cu bobina 
releului se monteaza 0 dioda (de tip 
1 N4001) care scurlcircuiteaza 
supratensiunile aparute ca urmare a 
fenomenului de autoinductie ~i care pol 
pune in perico! integritalea 
tranzistoarelor. 
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b-dul Nicolae Titulescu nr.62-64, seetorul I, tel: 01-2229911, fax: 
c-mail: vitacom@dnt.ro . 

DIS~~~~T~F~:~~~~~:~~lt~l~k.DIEMEN 
• TELECOMENZI TIP HQ 

C L MAl M RE DISfRIBUITOR DE COMPONEN'T "sl . . ~ , 
MATERIALE ELECTRON ICE DIN ROMANIA: 

DIODE, TRANZISTOARE, 
CIRCUITE INTEGRATE, MEMORII, 

REZISlT0ARE, CAPACfTOARE, 
TV-VIDEO, CABLURf Sf CONECTORI .. . 

~ , 
IMPOR'fATOR OFICIAt.: 

~ E!lr;a;ta·riiJ #. ~I 
SCULE PROFESIONALE DE MANA 

LIVRARE PROMPrA DIN-SrOC ! 
TEHNIUM.10/1999 

CUPRINS: 

AUDIO 
• Amplificator audio 2x50W - Elma Electronic .............. ....... . ...... .... ...... Pag. 1 

• Oespre cab luri - ing. Aurelian Mateescu ....... .... ... ... ..... ............. ... . ...... ...... Pag. 3 

CQ·YO 
• Demodulator multimod cu TAA661 - ing.Dinu Costin Zamfirescu ........ ...... . Pag. 6 

ELECTROALIMENTARE 
• Aplica~ii ale stabilizatorului 723 - Alexandru Zanca. ....... . _ ............................ Pag.1 0 

• 
VIDEO-TV 
Miniantena YAGI performanta - sing Lucian Pop 

lABORATOR 
c.c c c c c cc .qCCqC cc. c. c c qqC cc c Pagc 14 

• Generator de semnal Tn domeniul O,5-110MHz - dr.ing.Dan Manasiu ......... Pag.15 
• Circuite integrate detectoare de temperatura LM135/235/335 

- ing. !?erban Naicu ....... .. ..... : .... .. .. .... .... ........ ......... Pag.1B 

AUTOMATIZARI 
• Dispozitiv de alarmare - ing. Croif Valentin Constantin ............................... Pag.20 
• Comanda releelor cu ajutorul AO - lng. !?erban Naicu .... ........ ................... Pag.21 



Company specializc~ in dealing with 
electronic spare parts is hIring 
selling engineen;. 

l ie or She should h,l\'c: 
. Graduate in electric. electronic 
- English bnguagc 
- Communication ... kill 
- Computer skill 
- Clear driv ing license 

. A vaibh1e for traveling ill 
country . , 

- No military ob1igilt i nn~ 
- Private car can be ,Ill 

advantage 
Fresh !l,1<lduatcwili be 
preferred 

Send CV with photo, 
intention ]cHer to 1'0 m)X 
49-116 until 15th OctobcrW. 
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